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Вступ
           Актуальність.  Андре  Жоліве  ( )  належить  до  тих1905–1974

композиторів ХХ ст., які зробили серйозний внесок у розвиток музики для

труби. Його твори є не просто призначені для навчальних потреб, а є високо

віртуозними, витонченими художніми композиціями, а тому заслуговують на

особливу увагу виконавців-трубачів та дослідників його творчої спадщини.

Творчість композитора охоплює розмаїті жари – музику для театру (опери,

            балети),  вокально-оркестрові,  оркестрові,  камерні  композиції,  твори  для

інструментів соло  без  супроводу,  твори для  фортепіано,  камерно-вокальні

твори, музику до театральних вистав, художніх і документальних фільмів

Актуальність дослідження полягає в необхідності  пролити світло на

витончену специфіку унікального твору А. Жоліве зрілого періоду творчості

                – «Концертіно  для  труби,  камерного  оркестру  та  фортепіано»,  який  є

недостатньо висвітленим у музикознавчій та науково-педагогічній літературі.

 А між  тим Концертіно   є  добре  відомим і  часто виконуваним твором на

різноманітних українських та міжнародних конкурсах, який віддавна увійшов

у навчальний та концертний репертуар трубача. 

    Об’єктом дослідження  стала  творчість  А.  Жоліве  (зокрема  твори,

                  написані  для  труби),  розглянута  в  аспекті  тих  новітніх  тенденцій,  що

   сформувались  у  французькій  та  світовій   музиці   у 30-ті  –70-ті  рр.  ХХ

століття.

             Предмет дослідження  –  Концертіно  для  труби,  фортепіано  та

струнного оркестру А. Жоліве, його музично-поетичний світ.

             Мета  роботи –  вивчити  особливості  драматургії  та  специфіку

              інтерпретації  Концертіно  для  труби,  фортепіано  та  камерного  оркестру

А.Жоліве з метою створення навчальної  методичної розробки, призначеної

для трубачів-виконавців, які приступають до вивчення цього твору.
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У роботі ставляться такі  :завдання

            – висвітлити  шляхи  становлення  та  розвиток  творчого  стилю  А.

Жоліве, охарактеризувати особливості його творчої манери;

          – визначити  місце  Концертіно  у  сучасній французькій  камерно-

інструментальній музиці та в еволюції творчого стилю митця;

           – дослідити  історію  створення  Концертіно  та  особливості його

драматургії;
– проаналізувати  виконавську  специфіку  Концертіно  для  труби  А.

Жоліве та особливості партії труби.

Теоретичну базу магістерської роботи складають українські, франко-

та англомовні джерела, присвячені питанням розвитку трубного виконавства

та  творчості  А.  Жоліве,  а  також тенденціям розвитку сучасного  трубного

репертуару.

 Огляд  джерел. Позаяк  у  вітчизняній  літературі  спеціальних  праць,

присвячених творчості А. Жоліве, не існує, ми залучали зарубіжні джерела.

Серед них  особливо треба виділити праці Пола Гріфіта [], Девіда Хікмена [],

                 а  також  спогади  дружини  композитора  Хільди  Жоліве  [].  У  процесі

 виконавського  аналізу  Концертіно  ми  використовували  праці  українських

виконавців-науковців – Валерія Посвалюка [] та Ігора Гишки  [].

          Методологічною  базою   роботи  слугувала  сукупність  методів:

музично-історичного, застосованого для характеристики еволюції  творчості

композитора,  зокрема творів,  написаних  для  труби; музично-теоретичного,

використаного в аналізі драматургії та виконавської специфіки Концертіно.

Структура роботи.  Магістерська робота  складається  зі  вступу,  двох

              розділів,  висновків,  списку  використаних  джерел  і  нотних  прикладів,

уміщених в тексті роботи (шість).
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У Вступі зазначено актуальність теми, сформульовано об’єкт і предмет

дослідження, вказано мету, завдання, методи  дослідження, здійснено огляд

джерел  та  вказано на теоретичну базу роботи. 

  У  першому розділі –  «Постать Андре Жолівеу  музичному мистецтві

  ХХ  століття»   –  подано  огляд  життєтворчості  композитора,  встановлено

              періодизацію  написання  ним  творів  для  труби,  подано  загальну

     характеристику  самих  трубних  творів,  серед  них  Концертіно  для  труби,

фортепіано та камерного оркестру.

    У  другому  розділі –«Концертіно  для  труби,  струнного  оркестру  та

фортепіано як зразок новаторського трактування жанру трубного концерту»–

             викладено  результати  аналізу  художнього  змісту  Концертіно  для  труби,

фортепіано та струнного оркестру.

 У третьому  розділі –  «Виконавський аналіз  Концертіно для  труби,

              струнного  оркестру  та  фортепіано»  –  викладено  результати  загального

виконавського аналізу твору, а саме: виявлено як класичні, так і новаторські

       прийоми,  використані  у  творі;  встановлено  рівень  складності  виконання

Концертіно; опрацьовано та роз’яснення виконання технічно складних місць,

виявлених у творі.

У Висновках підсумовано основні результати проведеного дослідження

та вказано на подальші перспективи вивчення цієї теми.

            У  Списку  використаних  джерел  наведено  основні  публікації,  що

              склали  теоретичну  базу  дослідження,  разом  43  позиції  українською,

англійською та французькою мовами.
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Розділ 1. Постать Андре Жоліве у музичному мистецтві ХХ століття

1.1 Етапи життєтворчості

У французькій сучасній музиці з Андре Жоліве (1905 – 1974) склалася

дивна ситуація. Дотепер немає жодної вагомої монографії, яка б відповідала

рівневі  таланту  цього самобутнього  композитора.  Будучи  членом  творчих

              угруповань  «Народна  музична  федерація  Франції»  (1935)  та  «Молода

Франція» (1936–1939), він постійно  залишався  у  тіні  своїх більш відомих

 сучасників  –   Е.  Саті,  О.  Мес’єна,  А.  Онеґґера,  Ф.  Пуленка.  Кумирами

композитора  в  ранній  період  творчості  були  Е.Саті,  І.  Стравинський ,  Е.1

         Варез,  з  яким  він  підтримував  стосунки  до  останній  днів  композитора.

            Дотепер  не  запропоновано  виділення  окремих  періодів  життєтворчості

мистця, хоча дослідники схиляються виділяти два – ранній і зрілий. Незначну

групу творів можна віднести до пізнього періоду (1962 – 1974)

Андре Жоліве народився в 1905 року в Парижі, на Монмартрі. Обоє

батьків були музикантами і добре володіли фортепіано, батько композитора

замолоду також був художником. Хлопець зростав у творчій атмосфері, під

впливом  захоплень  різними  видами  мистецтва.  Можливо,  цей  факт потім

              спричиниться  до  його  захоплення  музичним  театром,–  цей  еклектизм,

роздвоєність між рідними видами мистецтва супроводжували його крізь усе

життя.Мати композитора, добре володіючи фортепіано, з ранніх років почала

                  привчати  сина  до  музичних  занять,  граючи  йому  сонати  Моцарта  та

Бетховена. Попри те, що досвід піаніста не виявився цікавим для Андре, він

продовжував вивчати музику. У ранньому віці він також почав навчатися ще й

грі  на віолончелі.  А в 15-річному віці  Андре вивчає  гру на  органі,  також

співає в хорі хлопчиків Нотр Дам де Клінганкурт в Парижі. В цьому хорі він

1Щоправда, у зрілому віці Жоліве заперечував вплив Стравинського на сучасну йому французьку музику у 
статті «Назва», за що його критикував Ф. Пуленк.
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отримував музичні знання під керівництвом Пауля Ле Флема, який розгледів

 музичний  талант  юнака.  Згодом  ле  Флем  познайомив  юнака  з   Едгаром

Варезом, який  зробив великий вплив на розвиток філософськихпоглядів А.

Жоліве.

З  батьком,  Віктором  Ернестом  Жоліве, підтримував  напруженіАндре
стосунки, так як батько був проти того,  щоб його син займався музичною

кар’єрою. Щоб уникнути будь-яких родинних конфліктів, у 16-річному віці

                Андре  вступив  до  звичайної  учительської  школи  в  Отей  (1921–1924),

продовжуючи своїмузичні заняття з Ле Флемом. Саме там він відкрив для

себе музику Еріка Саті,  дух дадаїзму, створив свої  перші твори: «Кохання

жирафа та слона» (1923), «Підлі   вальси» (1924), які вжета сентиментальні

виявляють бажання знайти особисту мову, відмовляючись від тональності на

користь модальності та політональності.

                У  20-річному  віці  Жоліве  отримав  свідоцтво,  яке  давало  йому

можливість викладати (1925), але в музичній галузі він ще не мав конкретної

підготовки. Його інтерес до візуального мистецтва, зокрема кубізму, змусив

його працювати з художником Жоржем Вальм’є. Тим не менше, в 1927 році,

після  дворічної  педагогічної  кар’єри,  Жоліве  розпочав інтенсивно вивчати

 композиторську  техніку  під  керівництвом  вже  відомого  Поля  Ле  Флема.

              Відтого  часу  Жоліве  протягом  шести  років  дотримувавсявчення  цього

професора, який навчив його основ композиції: гармонії, контрапункту, фуги,

хоралу. Ле Флем також залучав свого вихованця до відвідування численних

симфонічних концертів, де Жоліве познайомився, серед  інших,  з музикою

                Арнольда  Шенберга  та  Бели  Бартока.  Юнак  продовжує  писати  свої

композиції: «Мелодії» (Жувальна гумка, 1928, Чотири мелодії на старовинну

                поезію,  1931),  п'єси  для  фортепіано  (Три  рази,  1930).  Перше

публічневиконанняодного з його творів в 1928 році, а також публікація його

перших партитур сприялистановленню його музичної кар’єри в Парижі.

Назва документа: Магістерська_Грищук В ID файлу:
1011015298

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 7 з  44

https://unicheck.com


8

У 24-річному віці Жоліве одружився на скрипальці Мартін Барбійон

(1929).  Від  цього  шлюбу  (що  тривав  три  роки)  в  1930  році  народилася

маленька Франсуаза Мартін Жоліве. Цей новий родинний всесвіт надихнув

композитора до написання кількох творів для скрипки: «Повітря скелі»(1930),

присвяченій його дочці, а також«Grave et Gigue» (1930), Соната для скрипки

та фортепіано (1932).

З нагоди французької прем'єри «Америки» Едгара Вареза в травні 1929

р.,Поль Ле Флем познайомив Жоліве з Варезом.Жоліве познайомився з цим

зухвалим композитором,  і  в  його особі,  починаючи з  1930  року,  знайшов

свого нового наставника. Хоча їх зустрічі були менш офіційними, ніж з Ле

          Флемом,  вони,  тим  не  менше,  збагатили  професійні  знання  та  навички

композитора. Варез значно вплинув на розвиток музичного мислення Жоліве,

композиційної техніки та музичної філософії. «Основними моментами, які я

запам’ятав, відвідуючи Вареза з 1929 по 1933 рік,  були акустика,  ритм та

                оркестрування».  (Андре  Жоліве,  уривок  із  його  Інтерв’ю  з  Антуаном

 Голеєю[цит. за:1. Cadieu, Martine and Andre Jolivet. “A Conversation with Andre

Jolivet.” Tempo. New Series, No. 59 (Autumn, 1961), pp. 2–4]).

Жоліве пише,спираючись на знання, здобуті у своїх двох викладачів та

синтезуючи їх.  На це вказує його  Соната для скрипки та фортепіано,  та

особливо його Струнний квартет.  Композитор зазначав:  «Я використовував

  усі  свої  знання  в  контрапункті,  принципи  традиційної  композиції,  які  я

отримав від Ле Флема, і ряд акустичних даних, яких навчив мене Варез, і

того, що я дізнався з техніки Шенберга та її застосування Бергом» (Андре

 Жоліве, уривок із його інтерв’ю з Антуаном Голеєю[цит. за:1. Cadieu,

Martine and Andre Jolivet.  “A Conversation with Andre Jolivet.”  Tempo. New

Series, No. 59 (Autumn, 1961), pp.  2–4]). Тоді Жоліве позиціонував себе як

композитор-нонконформіст, претендуючи на певну незалежність.

Через Міжнародну колоніальну виставку в 1931 році та власні поїздки

до Алжиру, Жоліве починаєзнайомитися і вивчати неєвропейські культури. В
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той час наукова етнологія розвивалася у Франції завдяки таким філософам, як

Еміль Дюркгейм та Люсьєн  Леві Брюль. Наслідуючи деякі ідеїцих філософів,

           Жоліве  розробив  примітивістську  та  езотеричну  концепцію  музики.  Під

впливом ідей Леві Брюля, він прийшов до висновку, що так звані «первісні»

аборигенні  спільноти  зберегли  автентичний  стан,  позбавлений  будь-якого

впливу західної культури, в якому музика слугує магічним виміром культури.

У своїх композиціях Жоліве прагне заново відтворити первинний стан,

похований  у  глибинах  людської  сутності,  і  повернути  музиці  її  первісну,

«універсальну» силу, що здатназахопити кожного. Це те, що він схильний

розвивати у циклі «ММааna» (19 ), а потім в інших творах – «П'ять заклинань35

для  флейти»  (1936)  та  «П'ять  ритуальних  танців  для  фортепіано»  (1939),

згодом перекладених для оркестру.

У 1933 році  Жоліве вдруге  одружився (його  дружина Хільда  Гігуй,

молода вчителька алжирського походження, з якою в нього було троє дітейі

яка залишила  спогади про композитора). У цьому ж  році  Варез  назавжди

                  переїжджає  до  США.  Дружба  з  Варезом  не  припинялася  до  смерті

композитора,  навіть  після  переїзду  Вареза  до  США.  Перед  від’їздом  він

  подарував  своєму  вихованцеві   шість  предметів,  які  б  прикрашали  його

студію. Ці предмети надихнули Жоліве на створення Сюїти з шести п’єс для

              фортепіано  (Лялька,  Птах,  Принцеса  Балі,  LaChevre –  мала  скульптура

Кольдера, Сакральна тварина, Пегас), присвяченої Варезу. В цій сюїті можна

простежити «звільнення» композитора від впливів своїх викладачів.

У 1934 році Жоліве пише Струнний квартет, ранній авангардний твір,

позначений впливом О. Месьєна. У 1935 році Жоліве взяв участь у створенні

нового  концертного  товариства  –  «Спіраль»,  разом  із  Олів'є  Месіаном та

           Даніелем-Лесюром,  яке  невдовзі  розпалось  і  стало  предтечею  утвореної

згодом «Молодої Франції», яку організував Ів Бодріє.Товариство «Спіраль»

займалось пропагандою камерної музики,у своїх програмах воно прагнуло

представити широку міжнародну панораму сучасної камерної (американської,
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угорської,  австрійської)  музики,виконуючи  твори  молодих  композиторів  з

              усього  світу.  Через  фінансові  труднощі  діяльність  товариства  невдовзі

                завершилася  (1936).  Проте  активна  участь  Жоліве  у  складанні  програм

              концертів  дозволила  йому  розширити  власні  контакти  та  відкритинові

горизонти творчості.

          Після  матеріального  банкрутства  «Спіралі»  композитор  вирішив

              продовжити  свою  творчу  діяльність  в  рамках  іншої  композиторської

           асоціації.  У  1936  році  була  утворена  група  «Молода  Франція»,  до  якої

входили четверо молодих французьких композиторів – Ів Бодріє,  Даніель-

Лесюр, Олів'є Мессіан і Андре Жоліве. На відміну від «Спіралі», ця група

            присвятила  свою  діяльність  насамперед  створенню  та  пропаганді

            національної  симфонічної  музики.  Її  гуманістичні  ідеали  відповідали

власним прагненням Жоліве. На жаль, Друга Світова війна розділила членів

групи (1940), котрі не змогли вдихнути у свою асоціаціюнове життя.

У  довоєнні  роки  відбулося  піднесення  Народного  фронту  Франції.

                   Хоча  Жоліве  поділяв  його  ідеологію   (зокрема,  в  політиці  доступу  до

 культурних  надбань   широких  мас),  він  залишався  на  узбіччі  офіційних

            замовлень.  Жоліве  відмовлявся«спростити»  свою  музичну  мову,  щоб

              задовольнити  широку  французьку   аудиторію.  В  середині  1930-х  років,

                проживаючи  в  Фонтенбло,  він  пише,  крім  циклу  «Mana»,  присвяченого

                    Варезу,  Три  поеми  для  хвиль  Мартено,  один  з  найраніших  творів  для

електронної музики. Під кінець 1930-х років основу його доробку складали

оркестрові композиції (Космогонія)

У 1939 році почалася Друга Світова війна, Жоліве був мобілізованим і

брав  участь  у  битві  при  Гієні  (з  15  по  19  червня  1940  р.).  Пригнічений

побаченим і  важко переживаючилик смерті, він включив у свої композиції

релігійний вимір («Меса на день миру», «Три скарги солдата» для голосу,

оркестру і фортепіано, 1940).
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У роки окупації Франції Жоліве використовував свої численні особисті

контакти для  зближення з  кількома основними  оперними установами: він

писав для французької Опери («Гіньол і Пандора», 1943), для Комеді-Франсез

(«Іфігенія в Дельфах», 1943, «Уявний хворий», 1944), музику для радіо та

кіно ( «Слово зі срібла», 1943, «Ультразвуки», 1944) або навіть для Паризької

консерваторії  («Пісня  Ліноса»,  1944).  Ці  твори  сприяли  зростанню  його

популярності серед французької публіки та зробили його важливою постаттю

в світі музики.

У 1945 році,  у сорокарічному віці  він стає визнаною особистістю в

музичному житті  Франції.У  1943  році  Жоліве був призначений музичним

керівником Комеді-Франсез. Там він керує як диригент виконанням власних

творів, а також творів його сучасників, але все частіше пише для очолюваної

ним установи. Із розрахунку  створювати три-чотири твори  щороку він пише

музику, якасупроводжує постановки драматичних творів всіх епох:  античні

трагедії («Антигона», 1951), класичні французькі трагедії Расіна («Мітрідат»,

            1952)  іКорнеля  («Смерть  Помпеї»,  1954),  також  комедії-балети  Мольєра

              («Буржуазний  джентльмен»,  1951)  чи  навіть  твори  таких  романтичних

 авторів,  як Альфред де  М ссе («Примхи Маріани», 1953).  Ця музика дою
вистав  стала для нього можливістю замислитися про місце музики в театрі.

На його переконання,  вся музика, написана для театру, повинна, передусім,

служити  сценічному  дійству  і  вже  не  музикою,  а  музичною  підтримкою

вистави («Міркування про музику в театрі», «Поліфонія», перший зошит). До

кінця 1950-х років Жоліве вже був автором 27 сценічних творів, серед них –

п’ятьох опер,  балетів, інших сценічних творів. В цей період він написавп’яти
вісім із 11 своїх концертів. Включаючи два для труби. В цей період він пише

також концертний твір для труби «Бравурна арія» («Airdebravoure», 1952). Ці

три  твори  особливо  виділяються,  якщо  порівняти  їх  з  пізнішими,  також

 написаними для труби – «Arioso  barocco» та «Heptade»,  які вирізняються

більш абстрактним, академічним стилем. Це ж стосується музики Концерту
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№2 , яка була використана для балетукомпозитора,  поставленого Жоліве в

 Комеді Франсез  [Jolivet, Andre.  Concertino for Trumpet, String Orchestra and

  Piano. Paris:  Durand & Cie,  1948, р.  122; Jolivet,  Hilda. Avec  Andre Jolivet/.

Flammarion, 1978, p. 214.].

У своїх пізніше написаних творах, мабуть,  створеними під впливом

 кубізму,  він наважується звертатися до більш абстрактних форм,  таких як

симфонія і оркестрова сюїта.

Паралельно зі  своїми обов'язками в Комеді-Франсез, Жоліве створив

вісім концертів, у тому числі чотири для Паризької консерваторії, поєднуючи

класицизм (за  моделлю концерту)  із  сучасністю  (присвячуючи свої  твори

незвичайним інструментам, зокрема, ударним або хвилям Мартено, вперше

            застосованим  Варезом).  Композитор  повернувся  до  своїх  довоєнних

примітивістських занять (Епіталам для 12 сольних голосів, Симфонія № 1,

1953)  і  зблизився зі  своїми сучасниками, зберігаючи дистанцію та  власну

музичну мову (Фортепіанна соната № 2 , 1957, Симфонія No 2, 1959).

Його відносини з Комеді-Франсез врешті решт стають напруженими,

              його  вимоги,  зокрема  щодо  авторських  прав,  уважаються  надмірними.

Офіційно він покинув свою посаду 1 жовтня 1958 року.

              Після  відходу  з  посади  керівника  Комеді-Франсез  Жоліве  був

            призначений  музичним  радником  Генерального  директора  мистецтв  та

              літератури  при  Міністерстві  культури,  яке  очолював  Андре  Мальро.

Одночасно він разом з балетмейстером Джорджем Скібіном створив балети

за мотивами власнихоркестрових творів – Концерту для фортепіано (1958),

«Морської піхоти (1960)»,  Концерту  для труби №2 ( ). Хоча в цей час він1954

дещо відмовляється від компонування, ці балети дозволяють йому кількісно

розширити свою аудиторію.

У 1959 році Жоліве заснував Французький центр музичного гуманізму

           (CFHM). У  рамках  фестивалю  Екс-ан-Провансвін  запланував  провести
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              цикллекцій  та  майстер-класівз  композиції,  які  б  малисприяти  обміну

досвідом та дискусії щодо шляхів розвитку музичного мистецтва сучасності.

Наголошуючи на особливостях французької сучасної музики, Жоліве прагнув

запропонувати національну альтернативу літнім  курсам сучасної музики  у

Дармштадті  (Німеччина),  осередку серіалізму,  масове культивування  якого

                  він  починав  уникати.  На  жаль,  через  конфлікт  інтересів  з  деякими

              організаторами,  які  виступили  проти  проведення  фестивалю  в  Екс-ан-

              Провансі,  проведення  фестивалю  булозірване.  І  Жоліве,  втомлений  від

усіхчвар, відмовився від цього проєкту.

              Приблизно  від  1962  року  розпочинається  пізній  період  його

творчості.Він припиняєпрацювати у сфері  музичноїта літературної критикив

1962 році.Призначення його професором композиції Паризької консерваторії

                дозволило  зберегти  офіційний  статус  у  музичному  світі.  Втой  час

Жолівещоразу більше починаєпрацювати на замовлення відомих музикантів.

Так  виникає «Суперечка» (1968),  написана для гобоїста Гайнца Голлігера,

                    «Heptade»  (1971)  –  для  трубача  Моріса  Андре.  В  останні  роки  ми

            спостерігаємодомінування  серед  його  творів  композицій,  створених  для

струнних інструментів, а також тенденцію до «чистої» мови, на яку впливає

традиційне  японське  мистецтво,  серед  них  –  П’ять  еклог  для  альта  соло

(1967), Інь-Янь для струнного оркестру (1973).

Андре Жоліве помер у віці  69 років 20 грудня 1974 року в Парижі,

похований на кладовищі Монмартр.

            Отже,  у  творчості  Андре  Жоліве,  яка  охоплює

 понадсорок  років  (193 –1974  рр.),  можна  поділити  на  2 три
творчі періоди. Перший період припадає на довоєнні роки і

вважається атональним. Другий період охоплює роки війни і

          відображає  помітний  перехід  до  сучасного  тонально-

модального типу письма. Третій період, післявоєнний, є най

тривалішим і  є  синтезом  двох  попередніх  періодів[Griffiths,
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Paul. "Jolivet, André." The Oxford Companion to Music. Ed. Alison

              Latham.  Oxford  Music  Online.  7  Mar.  2011.].  Післявоєнний

період, що охоплює майже тридцять років, є най триваліший і

довший, ніж два попередні. Написання всіх чотирьох творів

відноситься до третього періоду його творчості.

1.2.Загальна характеристика творів композитора для труби

Жоліве написав п’ять композицій для труби соло, серед них :

 1) Концертіно для труби. Камерного оркестру і фортепіано

(1848),

 2) («Airdebravoure» (1952),

 3) Концерт для труби, камерного ансамблю і фортепіано(1954),

 4) AArriioossoobbaarrooccccooдля труби та органу (1970),

 5) Heptade для труби та ударних інструментів (1972).

             Ці  твори  виявляють  значні  відмінності  як  у  трактуванні

труби соло, так і «акомпануючи»інструментів. Серед них –

два віртуозні концерти, які стали особливо еталонними для

          сучасних  трубачів-виконавців,  що  часто  виконуються  на

            міжнародних  конкурсах.  Цікавим  твором  для  трубачів  є

              Рапсодія  для  семи   інструментів  –  труби  та  ансамблю

ударних (Heptade).

             Як  бачимо  із  наведеного  переліку,  твори  для  труби

можна розділити на дві підгрупи 1) концерти, 2) концертні

п’єси. Два концерти для труби А. Жоліве є одними з найбільш

складних та високовартісних віртуозних творів у репертуарі

інструмента. Два його пізніші твори для труби – Аріозо бароко

  (1968) для труби та органу та  Heptade (1971) для труби та

ударних інструментів, написані у стилі, абсолютно відмінному

від стилю його концертів, які датовані двома десятиліттями
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            раніше.  Концертіно  для  труби,  струнного  оркестру  та

           фортепіано  (1948),  як  вважає  Сюзанна  Демаркез,  виявляє

«виснажені можливості інструмента», або, як ствердує Річард

                Ф.  Голдман,  це  просто  «твір  Шостаковича  а  ля  франсез»

     [Suzanne  Demarquez:  Andre Jolivet,  publishedbyVentadour,

 Chapitre.com : livresetpresseancienne (PARIS, France)].

              У 19  ccтолітті  труба,  за  винятком  окремих  уривків  в

            оркестровій  та  оперній  літературі,  не  розглядалась  як

            сольний  інструмент.  У  прикладних  жанрах  корнет  і  труба

використовувались у міських духових оркестрах та у воєнній

музиці. Ці оркестри виступали в міських садах, парках під час

святкових урочистостей. Також корнети і труби як віртуозні

інструменти  були  затребувані  в  музичних  салонах  Парижу.

Серед виконавців – такі відомі трубачі  і  корнетисти 19 ст.,

                якЖ.Б.  Арбан,,  Л.  А.  Ст.  Жаком,  Жюль  Леві,  Алєсандро

Лібераті, Герберт Л. Кларк [Edward Tar. The Trumpet. Portland:

AmadeusPress, 1988, p. 168].

            Зміни  музичних  стилів  створили  великий  запит  на

              трубачів-виконавців  в  кінці  10–  на  початку  20  століття.

Наприклад, на зміну культу мелодії, що панував у сповнених

        драматизму  пізньоромантичних  стилях,  особливо  в

інструментальних стилях,  на початку  ХХ століттяприходить

нове трактування функції ритму, що увірвалось в європейську

музику із наближенням Першої світової війни, а це вплинуло

на новетрактування мелодичного чинника.

            Однак  до  появи  Концертіно  Жоліве  у  французькій

          музиці  вже  існувала  сформована  традиція  використання

мідних духових інструментів у складах камерних ансамблів.

                Одним  із  перших  творів  такого  типу  був  Септет  для
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фортепіано,труби і струнних, мі бемоль мажор, ор. 65 Каміля

        Сен-Санса  (1835–1921),написаний  у  1879–1880роках  на

замовлення Товариства камерної музики «LaTrompette» Еміля

Леноана (Lenoine). Цей твір (4-частинний) є сюїтним циклом, з

контрастними образами; він витриманий в дещо академічній

                  манері  для  двох  солістів  –  фортепіано  і  труби.  По  суті,

композитор  не  виходить  за  межі  тональних  засобів.  Труба

 виявляє в ньому  як свої  суто технічні  (особливо  – закличні

            якості Усі),  так  і  кантиленні  можливості.   частини  сюїти

                 написані  у  простих  формах  :  1  ч.  –  активно-  знапориста,

рисами стилізації барокової образності; 2ч. – трубно-заклична,

3 ч. – ліричний романс), 4 ч.  – грайливо-жвавого характеру

(час звучання – 16’40”).

           Кількома  роками  пізніше   (1886)  з’явилася  камерна

              сюїта  «В  старовинному  стилі»  ор.  24  Венсана  д’Енді,

призначена для двох флейт, труби і  струнних, в якій партія

труби має значно вищий рівень віртуозності,  ніж у творі К.

  Сен-Санса. Сюїта написана для натуральної труби  in D. (час

                звучання  –  16’30”).  Твір  д’Енді  також  є  сюїтним  циклом,

кожна з частин якого має програмну назву: 1 ч. – Прелюдія, 2

– Вихід (  3 – Сарабанда, 4 – Менует, 5 – ФранцузькеEntrée),

рондо.
У перші десятиліття 20 ст. у Франції активно працює І.Стравинський,

який використовував трубу в багатьох своїх творах, переважно в ансамблях з

іншими  духовими  та  струнними  інструментами  («Історія  солдата»,  1920,

                Октет  для  духових,  1923,),  часто  демонструючи  зв'язок  з  воєнною

                    тематикою2.  Духові  грають  у  нього  разом  з  ударними,  але  трубу  він

використовує  найчастіше  у  технічних  пасажах.  Це  амплуа  труби  Жоліве

2Зокрема, до складу ансамблю з «Історії солдата» входять сім виконавців: кларнет, фагот, 
корнет, тромбон, контрабас та ударні.
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                сприйняв  від  Стравинського.  У  трактуванні  труби  певний  вплив  на

композитора зробили його вчитель Е. Варез («Octandre», 1923) та А. Веберн

(Концерт для 9-ти інструментів, ор. 24).

Отже,  до часу  створення  свого  Концертіно  Жоліве  вже  мав  вагому

опору в обличчі національної професійної школи Франції у написанні творів

для камерних ансамблів з трубою у складі.

Розділ 2. «Концертіно для труби, струнного оркестру та

        фортепіано»  як  зразок  новаторського  трактування

жанру трубного концерту.

2.1. Історія створення

Андре Жоліве закінчив своєКонцертіно для труби у 1948

            році.  Він  написав  цей  твір  для  виконання

      трубачем ВалінтомЛюдвігом і  присвятив  його  Клоду

        Дельвінкуру,  директору  Національної  консерваторії  в

            Парижі.Л.  Валіант  уважав  п'єсу  занадто  складною  для

                    відтворення,  як  і  всі  інші  трубачі,  яких  на  той  час  знав

          композитор.  Він  почув  про  перспективного  молодого

студента у Паризькій консерваторії і  запитав у нього, чи не
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міг би він виконати твір під час прем’єри? Студент погодився

і  взяв  участь  у  прем'єрному виконанні  твору.Трохи  згодом

зробили записКонцертіно. Цим студентом був Моріс Андре.

                Прем'єра  відбулась  в  абатстві  Роямон  у  1950  р.  На

  Західному узбережжі   прем'єраСполучених Штатів  Америки

цього творувідбулася8 червня 1956 р. Її виконав Моріс Кляйн

                на  трубі,  Андре  Превін  на  фортепіано  та  оркестр  Лос-

        Анджелеського  музичного  фестивалю  під  керівництвом

Франца Ваксмана. 

              Сам  композитор  описав  свій  твір,  разом  із  Другим

концертом для труби, як «балет для труби». Що він мав на

увазі? Мабуть, «карколомну» складність партії соліста. Хоча

              до  обох  творів  пізніше,  коли  Жоліве  очолював  Комеді

Франсез, додали хореографію, цей опис відноситься до суто

фізичної  характеристики.  Як  артист  балету  на  сцені,  так  і

трубач повинні володіти великою силою та витонченістю, щоб

зіграти цей твір так, ніби він не докладає жодних зусиль. А

            якщо  зважати  на  надзвичайну  фізичну,  витривалу  та

            віртуозну  складність  Концертіно  в  цілому,  виконавцеві  це

зробити вкрай складно.

2.2. Особливості драматургії 

Концертіно для труби Жоліве написано у формі теми з

варіаціями, які оточені вступом і кодою. В цілому, увесь твір є

           атональним.  Деколи   завершальні  ділянки  варіацій  дуже

                короткі,  але  це  не  має  великого  значення,  оскільки  вони

        зазвичай  залишаються  нерозв’язаними  та  оточені

дисонансом.
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         Вступ.  Форма  вступу  тричастинна–ABA .  Це  загальна1

форма, яка використовується для теми та всіх варіацій, окрім

останньої. Розділ А триває всього три такти, В – від 4 до 11, а

 А1  від 12 до 17 тт. Для переходу до теми Жоліве використав

кодетту (18 – 26 тт.).

У викладі теми, після три-тактового вступу, подається

соло труби, яке завершує короткий, як і у вступі, «висновок»

         оркестру.  Композитор  протиставляє  дуже  ритмічні  пасажі,

                розташовані  в  розділі  В,  з  уривками  з  більш  вільними

              мелодіями,  розміщеними  в  розділі  A та  А .  Розділ  А1 1

призначено для гри у речитативному стилі. 

          Щодо  гармонії,  то  Жоліве  переважно  використовує

        септакорди  з   (з  додаваннямнони  аборозширенням
ундецимиступеня).  Коли композитор хоче привернути увагу

              до  дисонансу,  він  розміщує  інтервали  в  межах  акорду

близько один до одного, а коли він хоче, щоб варіація звучала

       більш  розташовує  дисонансні  інтервализлагоджено,  він

далеко один від одного. 

Тема
Струнний акомпанемент забезпечує короткий вступ до

теми, яка розпочинається в 35 такті. Ці акорди є ідентичними

до тих, які використовує акомпанемент для супроводу теми,

коли її вводить труба. 

Так  само,  як  і  у  вступі,  тема  написана  у  3-частинній

формі АВА .  Розділ А починається  в такті  27,  після вступу.1

Розділ В починається в 46 такті та триває до 60 такту. У такті

61 починається розділ А  і продовжується до такту 79. За ним1

слідує кодетта, яка веде до першої варіації та триває від 79

до 87 тт. 
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        Жоліве  мелодично  виділяє  дисонансність  різкими

          широкими  інтервалами  –тритонами  та  септимою.  Першим

                акордом  теми  є  тритон,  а  в  четвертому  такті  теми

підкреслюється енгармонічно мінорна септима стрибком від

bbдо g#. Також мінорна септима введена в гамоподібному русі

               в  наступному  такті,  якому  слідує  тритон  від  b до  e .  В1 2

наступних двох тактах використано рух від c до f , тобто ще2 #2

один тритон. Після цього відбувається стрибок від  f  до  g ,#2 1

               якому  слідує  ще  один  від  b  до  g .  Ці  стрибки1 2

супроводжуються гамою, яка окреслює мажорну септиму між

c#2 та d  і закінчується ідеальною октавою від d  до d , хоча ця1 1 2

   октава всеодно містить форшлаг до ноти  d  – ноту  c , яка2 #2

          вкотре  підкреслює  дисонанс  септими.  Завершує  тему

«висновок»  фортепіано»,  який  виконує  функцію  зв’язки  до

першої варіації.

Приклад 1

Варіація 1

Перша варіація  написана в тій  же тричастиннійформі,

ABA1. Розділ А триває з 88 по 103 тт., розділ В – з 104 до 119,

розділ А  – з 120 по 134. Після цього йде кодетта, яка триває1

від 135 до 142 тт. 

Назва документа: Магістерська_Грищук В ID файлу:
1011015298

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 20 з  44

https://unicheck.com


21

Ця варіація побудована на гостро ритмізованій висхідній

              мелодії  (по  квартах  і  терціях),  жорстко  мілітарній,  яка

частково нагадує початок «Танцю лицарів» з балету «Ромео і

Джульєтта» С. Прокоф’єва (мабуть, Жоліве чув його в 1940-х

роках).

Тема  труби  у  сьомій  цифрі  відкриває  наступну  хвилю

       розвитку. Ритмічно,  акомпонемент  сповільнюється,  проте

                темп  залишається  той  самий,  що  і  в  початковій  темі.

Початкова тема включала часто синкопований акомпонемент,

              тоді  як  перша  варіація  підкреслює  сильні  долі.  Головним

          ритмічним  мотивом,  який  повторюється  впродовж  цієї

              частини,  є  пунктирний  ритм  восьмої  з  крапкою  та

шістнадцятої нот, який можна побачити в прикладі 2. 

Початкова тема починалася з низхідного тритону, тоді

як перша варіація починається  висхідним тритоном. Мелодія

продовжує підніматись, тому це не точна інверсія початкової

              теми.  Також,  перша  мінорна  септима,  що  трапляється  в

початковій темі, є спадною, тоді як в першій варіації вона є

висхідною. В третьому такті мелодії окреслюється низхідний

 тритон,  хоча  3-5  тт.  в  цілому  окреслює  низхідну  мажорну

            септиму.  Ще  один  висхідний  тритон  використаний  після

                цього,  і  відповідний  тритон  в  початковій  темі  також  є

висхідним. Наступним окресленим тоном є висхідна мажорна

септима, як протиставлення до низхідної мажорної септими в

          початковій  темі.  Це  закінчується  низхідною  мінорною

септимою, що розв’язується вверх у d , той самий фінальний2

тон, що і у початковій темі, не зважаючи на те, що інші тони

                не  були  пов’язані  між  собою.  Хоча  вона  не  являється

буквальною інверсією теми, ця варіація відтворює той самий
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                інтервальний  контур,  що  і  в  темі,  як  правило,  у

«перевернутій» формі.

            Ця  тема  завершує  попередній  етап  розвитку  форми,

після чого починається нова його фаза, під час якої виклад

нової теми починає партія фортепіано. Можна говорити, що

партія фортепіано виконує функцію драматургічного маркера

між окремими розділами Концертіно.

Приклад 2 

Варіація 2

Форма другої варіації вкотре АВА  з короткою кодеттою,1

яка використана як перехід до третьої варіації. Кодетта між

першою та другою варіаціями вводить тріольний ритм, який у

подальшому відтворює труба. Розділ  А починається в такті

143 і триває до такту 168, в якому починається розділ В. У

                 184  такті  починається  розділ  А  і  триває  до  194  такту.1

Кодетта триває протягом 195 – 196 тт. 

Труба у типі руху motto починає вступ із арпеджіованих

тріолей. Як і в попередніх варіаціях, тритони є поширеними

            інтервалами.  Мелодія  труби  починається  з  трьох  кварт:

спочатку збільшена, потім чиста і зменшена. У цій варіації для

            гри  на  трубі  виконавець  використовує  сурдину,  тому

            звучання  є  дещо  приглушеним  і  слугує  другорядним
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матеріалом для оркестру, який грає тему. Під час кодетти

              виконавець  знімає  сурдину  з  труби  та  переходить  до

наступної варіації. 

Приклад 3

Варіація 3

          Ця  варіація  у  формі  АВА ,  але  без  кодетти.  Розділ  А1

триває з 197 до 207 тт., розділ В – з 208 до 226 тт., розділ А  –1

з 227 до 243тт. 

Третю варіацію  оркестр  починає  ритмічними  фігурами

            початкової  теми  та  зберігає  значну  частину  мелодичного

змісту.  Такі  інтервали, як септима та тритон, залишаються

важливими протягом цієї  варіації  в оркестрових та  трубній

партіях. 
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Вступ труби містить ту саму мелодію, що і в початковій

              темі,  лише  перенесену  на  октаву  вверх.  Між  звуками

зберігається інтервальна відповідність, але ритмічно варіація

дуже  відрізняється  від  теми.  В  той  час  як  оркестр  грає  в

ритмі початкової теми, труба відтворює перші шість нот теми

        потрійним  stacссato (кожну  ноту  тріоллю  шістнадцятими).

Решту заповнює оркестр використовуючи оригінальний ритм.

Гармонічний ритм зберігається попереднім, як і в початковій

темі, однак використання  створює звукову ілюзіюполіритмії
(враження, що варіація звучить швидше).

          Перша  велика  хвиля  розвитку  закінчується  на  третій

варіації. Всі початкові вступи індивідуалізовані за тематизмом

            та  яскравою  характерністю,  і  на  перший  погляд

сприймаються як монтаж контрастних тем-образів.

Приклад4

Варіація 4

Ця варіація відкриває нову фазу розвитку форми. Вона є

            найрозлогішою,  триває  дві  з  половиною  хвилини.  Це

ліричний, навіть трагічно забарвлений центр композиції.
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 У цій варіації  форма АВА  також без кодетти. Розділ А1

починається в 244 і закінчується на 261 тт. Розділ В триває з

 262 до 285 такту, відповідно розділ А  починається в 286 і1

триває до 308 такту. 

              Це  перша  варіація  в  якій  гармонічний  ритм  значно

сповільнюється.Це також єдина варіація, написана в іншому

розмірі. Вона починається по-епічному зосередженим вступом

оркестру, що грає в низькому регістрі. Оркестровий супровід

            звучить  більш  співзвучно,  так  як  дисонуючі  інтервали

 розміщені  далеко один  від одного.  Також оркестр  передає

            щемливі  інтонації  плачу,  горя  (можливо,  пов’язаного  з

втратами Другої Світової війни). Замість секунд, присутніх у

септакордах для ще більшого підкреслення дисонансу, вони

             розмістили  інтервали  .  На  відміну  відміж  нотами  ширше

 попередніх  варіацій,  тут  тема  труби  із  сурдиною викладає

    цілком  тональну  мінорну  мелодії  в  повільному  темпі,  хоча

            подальше  гармонічне  оточення  все  частіше  заперечує  це.

              Тему  труби  підхоплює  оркестр,  в  якому  звучить  трагічна

інтонація плачу у високих струнних, далі вони діалогізують із

            трубою,  партія  якої  інтонаційно  стає  більш  «колючою»,

забарвленою гострими хроматизмами.

У репризі варіації труба знову солює, після її підтримки

           високими  струнними.  Після  вступу  фортепіано  у  двадцять

третій цифрі починається оркестровий епізод, у кульмінації

            якого  вступає  фортепіано.  Багато  прохідних  тонів,  які

            використовуються  в  інших  варіаціях,  усунено,  що  надає

                розділові  А  простоти  й  ліричності.  Не  зважаючи  на  це

усунення, важливі інтервали (тритон і септима) залишаються.

Виконавець використовує сурдину для надання цій варіації
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м’якшого звуку. Наприкінці темп варіації прискорюється, і  на

гребені кульмінації починається наступна варіація.

Приклад5

Варіація 5

Це – єдина варіація з формою, відмінною від попередніх.

            Вона  написана  у  формі  п’ятичастинного рондо  (АВАСА)  з

повною кодою. Межі розділів:

А – 309–332 тт.;

В – 333–353 тт.;

А – 354–375 тт.;

С – 377–398 тт.;

А – 399–423 тт.;

Кода – 424–475 тт.

   У  цій  варіації  не  використовується  точне  відтворення

матеріалу теми, окрім коди. Вона починається із фортепіанної

зв’язки у двадцять четвертій цифрі, яку підхоплює труба із

         супроводом  струнних. Партія  труби  вступає  інтервалом

             великої  сексти,  яка  записана  як  зменшена  септима.  Далі

              розвиток  побудований  на  змаганні  труби  (з  сурдиною)  та

оркестру (з  фортепіано у складі).  У двадцять сьомій цифрі
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            труба  виконує  майже  ідентичну  репризу  двадцять  шостої

                цифри,  а  далі,  у  двадцять  восьмій  цифрі,  фортепіано  з

            оркестром  знову  повторюють  свою  тему.  Тридцята  цифра

    починається на  fortissimo труби  та  pianissimo струнних,  що

створює ілюзію цезурного поділу. У подальшому викладі тема

  типу  motto звучить у струнних, підключаючи щоразу нижчі

їхні регістри, і в цей рух вливається, підтримуючи його, тема

              труби  (тридцять  перша  цифра).  У  тридцять  другій  цифрі

дуже активно звучить ритмічно синкопована мажорна тема

апофеозу у партії фортепіано на тлі оркестру. Далі ця тема

викладена  у  партії  труби  і  стає  репризою двадцять  п’ятої

             цифри. Щодо  ритму,  то  композитор  використовує  ідеї  з

попередніх варіацій. Пунктований ритм восьмої з крапкою та

           шістнадцятої також  використаний  у  початковій  темі  та

першій варіації. Рух шістнадцятими, який слідує після цього,

              ритмічно  нагадує  тему,  але  не  мелодичну  лінію.  Оркестр

відтворює теми, використані в цій варіації, ще до того, як їх

            вперше  викладає  труба.  Також  матеріал  варіації  є

послідовним, так як рухається безперервно вгору, до коди. 

          У  цій  варіації  композитор  використовує  багато

паралельних акордів в супроводі теми. Ця варіація витримана

в найшвидшому темпі з-поміж всіхінших, який зберігається до

              початку  коди.  Під  час  коди  початкова  тема  забезпечує

          впевнений  вступ,  використовуючи  четвертні  тривалості  та

пунктований ритм  восьмої  з  крапкою та  шістнадцятої  нот.

Чим більше наближення до кінця твору, тим коротші стають

тривалості нот.Наприкінці апофеозної коди звучать інтонації

        симфоджазу.Твір  завершується  на  найвищій  кульмінації,

              чистою  квартою  від  g до  c .  Фінальний  акорд  твору  –2 3
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        консонантний  до-мажорний  акорд,  який  композитор

використав вперше протягом всього Концертіно.   

Приклад 6

        Отже,  драматургія  Концертіно  Жоліве  дозволила

виявити  його  драматургічний  стрижень,  формальну  будову

 (варіаційну форму, зі вступом і кодою),  яка також має риси

      тричастинності,  підкреслені  композитором  глибокими

           цезурами. У  трансформації  теми  у  варіаціях  композитор

широко застосовує поліфонічні прийоми, елементи поліритмії,

   гостро дисонансну мелодику, віртуозні технічні пасажі.  Основою
             композиційної  техніки  в  цьому  творі  є  розширена  12-

          ступенева  тональність,  що  виявляється  в  каденційних

завершеннях кожної з варіацій та їх окремих розділів.

Стилістично музична поетика цього твору, написаного в

 повоєнний період,   пов’язана  зі  світом музичних  образів  І.

Стравінського, передусім, відчутний вплив  інструментальних

                ансамблів  за  участі  труби  з  «Історії  солдата»  та  інших

 ансамблевих  творів композитора  з  трубою у  складі  (Октет

              для  духових,  1922,  Септет,  1953).  У  ритмічній  будові

Концертіно найбільш відчутні впливи не тільки Стравінського,

а й молодого Прокоф’єва. На це вказує часткова подібність

першої варіації (її гостро-ритмізованої теми) до його «Танцю

лицарів» з балету «Ромео і Джульєта».
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Розділ 3. Виконавський аналіз Концертіно для труби, струнного 

оркестру та фортепіано Андре Жоліве

               Проведений  мною аналіз  Концертіно  для  труби  А.  Жоліве  дуже

допоміг мені як виконавиці, а саме дещо скорегував моє розуміння твору та

вплинув на зміну його трактування, що відобразилось на манері виконання

твору.  Важливим  етапом  в  процесі  аналізу  стало  усвідомлення  загальної

форми твору, тобто різнохарактерність та контрастність окремих частин не
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                  наштовхували  мене  на  думку,  що  це  може  бути  варіаційна  форма.

Найяскравішим прикладом цього є матеріал А з теми ( приклад 1) і матеріал

А з третьої варіації ( приклад 4).

              Вступ.Початкові  чотири  такти  партії  труби  написані  у  досить

високому регістрі,  що створює складність вже від самого початку викладу

теми.  Важливо чітко  та  точно«попадати»  на  потрібні  ноти, що додатково

ускладнюється дуже дрібним контрастним динамічним нюансуванням. Сам

              початок  вже  вимагає  від  виконавця  досконалого  володіння  технікою,

диханням та губним апаратом. 

Перша цифра складається з двох коротких ритмічних мотивів, у яких

              композитор  використав  унікальні  темброві  ефекти:  фрулято  в  першому

мотиві та трель в другому мотиві. Кожен ритмічний мотив окреслює свою

         октаву з  f  та  f  дзеркальною схемою  f  –  f .  Загальна форма цього4 5 4 5  –  f5  –  f4

                чотиритактового  епізоду  схожа  на  форму  арки-дуги,  що  має  початок–

середину – кінець, в кожному з яких підкреслено ноту f. Також важливо точно

              відтворювати  вказані  композитором  динамічні  відтінки,  так  як  вони

 допомагають  достеменно  відтворити  характер  того  чи  іншого  фрагменту

тексту.

              Протягом  другої  цифри  триває  речитатив  труби.  Тут  складність

виконанняполягає у правильному розподілі дихання відносно будови фраз та

динаміки. Наприклад, одинадцятизвуковий висхідний пасаж, що починається

від майже найнижчої ноти діапазону труби – – та плавно підіймається вгоруg

до останнього звуку  , вимагає безперервної подачі повітря. Попри те, щоc3

                цей  рух  є  висхідним,  завдання  для  видиху  додатково  ускладнюється

динамікою: від pianissimo в нижньому регістрі до fortissimo у верхньому. 

Тема.На початку теми, а саме в третій цифрі, немає нічого складного,

але важливо дотримуватись заданого характеру під час гри. Четверта цифра

виконує безпосередню сполучну функцію: вона слугує переходом до п’ятої
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цифри. В ній використовуються два різнохарактерні ритмічні мотиви, кожен з

яких викладено двічі.

            У  другій  половині  п’ятої  цифри  композитор  використав

широкоінтервальні  ходи,  задля  відтворення  яких  губний апарат виконавця

              повинен  володіти  гнучкістю,  оскільки  без  неї  відтворити  їх  буде  вкрай

складно. Також не варто надто виділяти матеріал, викладений у п’ятій та на

початку шостої цифри, оскільки він лише підводить до фінального пасажу.

Вважається, що цей пасаж є найвиразнішим у контексті всієї теми, оскільки

             він  виділений  динамікою,  crescendo від  forte до  fortissimo,  що  створює

динамічний рух у напрямку до останньої ноти с . Також її виділяє октавне2

повторення (c1-c ).2

        Варіація  1.Рішучість,  войовничість  підкреслюється  синкопованим

                ритмом  восьмої  з  крапкою  та  шістнадцятої,  що  створює  ілюзію

              пришвидшення  темпу,  певного  руху  вперед.  Почерговість  висхідних  та

                низхідних  рухів  сприймається  як  певний  образ  бурхливих  хвиль,  який

 підсилює  динаміка  на  forte.  Цей  настрій  простежується  протягом  сьомої

                    цифри  і  після  восьмої  цифри,  яка  слугує  як  затиха  перед  бурею,

відновлюється у дев’ятій цифрі.

          Четвертий  такт   являється  вершиною  кульмінації:десятої  цифри

висхідна секвенція до с#3, коротка затримка на цій ноті, після чого низхідний

рух тріолями на diminuendo. І фінальний хід на fortissimo перед одинадцятою

цифрою створює певну напругу перед наступною варіацією.

             Варіація  2.Ця  варіація  виконується  із  застосуванням  сурдини,  що

ускладнює завдання для виконавця, оскільки це вимагає сильнішого видиху, а

 отже,  опір  при  подачі  повітря  збільшується.  У  дванадцятій  цифрі  варто

продумати  фразування  для  цілісності  цього  уривку,  уникнення  поділу  на

              окремі  уламки.  Восьмі  паузи  між  арпеджійованими  тріолями  часто

сприймаються як роздільні знаки між фразами, що є неправильним. 
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    Дуже  влучне  застосування  затакту  на  sforzando перед  pianissimo у

тринадцятій цифрі. Воно слугує для привернення уваги, адже сурдина дещо

 приглушує звук  і  ppiiaanniissssiimmooзвучить  тихше,  ніж без  неї.  Кожна  фраза  цієї

цифри  залігована  та  не  передбачає  поділу  диханням,  тобто  кожну  фразу

потрібно заграти на одному видиху.

Арпеджіовані  тріолі  використано  повторно  в  чотирнадцятій  цифрі.

              Завдяки  crescendo,  від  piano до  forte,  та  поступовому  висхідному  русі

створюється ілюзія динамічного руху вперед, що є логічним, оскільки далі

іде кодетта. Вона виконується без застосування сурдини, отже звучить більш

                    виразно  та  рішуче.  Також,  слід  звернути  увагу  на  темп,  адже  варіація

  виконується  в  темпі  allegromolto,  а  кодетта  виконується  atempo.  Ця зміна

темпу є доречною, адже у  поєднанні із  динамікою та штрихами дає чітке

   відчуття  завершення  варіації.  До  розгляду  останніх  чотирьох  тактів  цієї

варіації варто віднестись з уважністю, щоб уникнути упущення деталей та

відтворити максимально точно.

Варіація 3.Вся варіація побудована на використанні потрійного язика.

Сам прийом є складним для вивчення, отже якщо виконавець ним не володіє,

виконати твір належним чином не вдасться. Слід зазначити, що виконувати

цей прийом набагато складніше у високому регістрі, який теж застосовано у

варіації.

У п’ятнадцятій цифрі композитор використав контрастну динаміку для

            очевиднішого  відображення,  усвідомлення  та  відтворення  фразування  у

            концепті  питання-відповідь.  У  шістнадцятій  цифрі  зміна  динаміки

відбувається раптово, від piano до forte майже в кожному такті, що ускладнює

поєднання складності виконання та фразування.

Вісімнадцята цифра є досить об’ємною, повних сімнадцять тактів. Тут

                важливо  майстерно  розтягти  динаміку  від  першого  такту  на  piano до

             останнього  на  ffoorrttiissssiimmooтак,  щоб  фразування  не  переривало  поступове
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зростання  звуку.  Останні  два  звуки,  які  окреслюють октаву  е ,  повинні2-е1

виконуватись з точним дотриманням характеру, динаміки та тривалості, для

чіткого завершення варіації. 

Варіація 4.В цій варіації  присутній наскрізний розвиток, який дуже

чітко можна простежити від дев’ятнадцятої до двадцять четвертої цифри. Вся

              варіація  виконується  із  застосуванням  сурдини,  яка  дещо  видозмінює

звучання інструменту та додає йому загадковості. 

Перші дві  цифри цієї  варіації  можна охарактеризувати як  найбільш

спокійні та врівноважені, без будь яких раптових змін настрою, динаміки чи

                  темпу.  У  двадцять  першій  цифрі  відбувається  зміна  темпу,  що  можна

трактувати як певний перехід до більш активних та кульмінаційних цифр.

У двадцять другій цифрі всі пасажі заліговані та охоплюють широкий

 регістр  інструменту,  а  отже,  на  першому  місці  стоїть  гнучкість  губного

апарату  виконавця.  Також поступова  зміна  характеру,  динаміки  та  темпу

додатково ускладнюють  завдання для  виконавця.  Остання  цифра  варіації,

двадцять третя, є найбільш кульмінаційною та експресивною. Цьому сприяє

  постійне  accelerando та  поступовий  висхідний рух  тріолями до останньої

ноти с .3

Варіація 5.Ця варіація відрізняється від всіх інших не лише об’ємом, а

й  наявністю  внутрішніх  численних  різнохарактерних  фраз,  кожна  з  яких

виконує  певну функцію, доповнюючи одна одну. Перша половина варіації

виконується із застосуванням сурдини, вже втретє протягом всього твору. Це

створює певну різкість звучання під час виконання численних низхідних та

                висхідних  стрибків,  а  також  створює  відчуття  динамічності  руху  при

виконанні залігованих пасажів. 

      У  двадцять  восьмій  цифрі  при  виконанні  гамоподібних  висхідних

пасажів використовується штрих фрулято, який у поєднанні із сурдиною та

   crescendo від  forte максимально виділяє цю цифру. Але, попри все це,  цю
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цифру використано для привернення уваги та очікування приходу кульмінації

у  двадцять  дев’ятій  цифрі.  Складність  виконання  цієї  фрази  відноситься

 здебільшого до дихання, адже поєднання високого регістру, двох  crescendo

від  pianissimo до fortissimo та використання сурдини створює сильний опір,

тому тут важливо майстерно володіти розподілом дихання при видиху.

Тридцять перша цифра виконується без сурдини, отже звук стає більш

            відкритим  та  повним.  Поступовий  висхідний  рух  шістнадцятими

тривалостямидодає динаміки в подальший розвиток варіації. Протягом двох

наступних цифр відбувається поступове зростання напруги до кульмінації у

тридцять  четвертій  цифрі.  Тут  композитор  використав  ще  один  яскравий

                  прийом  –  губну  трель,  після  чого  напруга  поступово  спадає,  що

супроводжується низхідним рухом та diminuendo. 

Кода. У коді темп пришвидшується,натомість динаміка має статичний

   характер,  оскільки  коливається  між   та  .  Ці  якості  надаютьforte fortissimo

характеру звучання впевненості та стійкості, але виконавцю вкрай складно

відтворити це. Гучна динаміка, високий регістр та складна ритмічна побудова

в кінці всього твору є великою загрозою для виконавців, адже губний апарат

вже виснажений і  може не  витримати  такого  навантаження.  Також вкрай

важливо не втратити відчуття цілісності коди, продумати вдале фразування та

поєднати це все із диханням.

       Отже,  проведений  аналіз  виконавської  специфіки  «Концертіно  для

              труби.  Фортепіано  та  камерного  оркестру»  композитора  виявляє  певні

технічні труднощі виконання.….

             Протягом  усього  твору  Жоліве  тричі  використовує  сурдини,  але

жодного  разу  не  зазначає,  який  саме  тип  сурдини  потрібно  застосувати.

                Перший  раз  сурдину  використано  у  другій  варіації.  Найкраще  тут

використовувати  пряму сурдину, яка дає можливість звучанню бути гучним

та водночас м’яким.  За  другим разом сурдина використовується  протягом

Назва документа: Магістерська_Грищук В ID файлу:
1011015298

Схожість Цитати Посилання T
Вилучений
текст A Підміна символів Коментарі

Сторінка 34 з  44

https://unicheck.com


35

четвертої  варіації.  Тут  перевага  надається  чашоподібній  сурдині,  яка  дає

м’якший та тепліший звук, що характерно для цієї варіації. Утретє сурдина

                застосовувалась  у  п’ятій  варіації.  Оскільки  в  цій  варіації  присутня

        різнохарактерність  тематизму,  застосування  прямої  сурдинивиглядає

найдоцільнішим.

              Для  того,  щоб  майстерно  виконувати  третю  варіацію,  виконавцю

необхідна здатність відтворювати прийом потрійного язика тривалий період

                    часу  та  на  високій  швидкості.  Дещо  з  цього  створює  проблеми  для

виконавців, адже вкрай складно виконувати висхідні пасажі, від нижнього до

високого  регістру,  постійно  відтворюючи  потрійний язик.  Також,  у  п’ятій

варіації є деякі уривки, які можуть виконуватись або подвійним язиком, або

дуже швидким одинарним язиком. 

У творі наявні фрагменти  (перша та двадцять восьма цифри), в яких

 використовується  нетрадиційний  прийом  фрулято.  Ця  техніка  передбачає

відтворення язиком звуку «Р» під час гри на трубі. Існують деякі виконавці,

які фізично не можуть відтворити це. В такому випадку вони використовують

трель  на  одній  ноті,  що  виконується  завдяки  почерговому  використанню

основної та додаткової аплікатури. 

Висновки

Підсумовуючи результати дослідження, зазначимо наступне.

У тво 2рчості Жоліве,що охоплює понад сорок років (193 –

            1974  рр.),  можна  виділититри  періоди,  з  якихперший,

      довоєнний,є  атональним,другий,  повоєнний,  відображає

            перехід  до  традиційного  модального  письма,  а  третій,

повоєнний, є синтезом попередніх двох. Жоліве належить до
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тих  митців  20  ст.,  які  зробили вагомий  внесок  у  розвиток

трубного мистецтва. Твори для труби займають окрему нішу

в його творчості,їх він писав на замовлення сучасних йому

французьких виконавців  (Моріс Андре,  Клод Дельвінкур,  додати).

  Створенням  репертуару  для  труби  Жоліве,  мабуть,  зробив

                найбільший  внесок  у  розвиток  виконавства  ХХ  ст.  Він  є

          автором  двох  високохудожніх  віртуозних  концертів,  низки

концертних п’єс, левова частка з яких написана у 1940-60-ті

            роки,  період,  коли  Жоліве  працював  директором  і

диригентом Комеді Франсез.У ранніх творах композитора для труби

відчутний вплив досвіду Еріка Саті, Ігора Стравинського, Прокоф’єва.

Концертіно для труби, струнного оркестру та фортепіано написано у

повоєнний період творчості  (1948). Це яскравий концертний твір  у формі

              вільних  варіацій,  зінтродукцією  і  кодою,  що  позначений  впливами

      неокласичних  тенденцій.  Вінстворенийдлядемонстрації  12-ступеневої

              техніки  письма,  з  незначним  відчуттям  тональності,  з  тонкимзнанням

       мистецтва  французьких   інструменталістів,  його

сучасників.Концертіномістить різноманітні стильові шари тематизму, у яких

         труба  поетапно  репрезентована  в  різних  сучасних  амплуа  –  героїчному,

          дотепному,  бойовому,  жорстокому,  ліричному.  Твір  завершується

«диявольською»  варіацією,  що  вимагає  від  соліста  надзвичайно  високого

рівня віртуозності.

У  творі  композитор  використавнайрізноманітніші  доступні  сучасній

трубі технічні прийоми,починаючи з традиційної техніки потрійного язика –

                до  останніх  інновацій,  які  використовують  джазові  трубачі.  В  окремих

           варіаціях  Жоліве  застосовує  складні  технічні  прийоми  (потрійний  язик),

серед них новітні (фрулято,губна трель), а такожсурдину в окремих розділах.

Концертіно  А.Жоліве  сталоноваторським  творомдля  свого  часу,  в

                якому,  з  одного  боку,  він  розвинув  традиції  французького  трубного
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виконавства  кінця 19  –  початку  20  століття,  а  з  іншого  –поставив  перед

виконавцямичимало стилістичних викликів та технічних труднощів. Тим не

менше, твір посів дуже вагоме місце в репертуарі сучасних виконавців. У

            цьому  творі  композитор  широко  використавувесь  діапазон  інструмента,

    особливо  акцентуючи  теситуру  найвищого  регістру.  Виконавець  повинен

володіти відмінним слухом, оскільки сольна партія сповнена технічно важких

розв’язань  (широкі  стрибки,  складні  ритмічнімісця  –  внутрішньо  тактові

йміжтактові синкопи, пунктирні ритми, поліритмія).

          НоваторствоКонцертіно  полягає  у  новому  драматургічному  і

              формотворчому  рішенні  –  одночастинній  циклічності  (у  формі  вільних

варіацій),уникаючи  ознак  усталеного  в  попередні  епохи  багаточастинного

              циклу.  До  новаторських  рис  належить  значне  оновлення  виконавських

прийомів.  Це надало  драматургії  твору насиченості,  різнохарактерності  та

контрастності,наклало відбиток на характер тематизму, його формульність.

Щодо виконавського складуКонцертіно для труби, струнного оркестру

 та  фортепіано,  то  він  не  є  новаторським (його  прецеденти  бачимо ще в

Септеті Сен-Санса).Натомістьзмінюється їх функційне співвідношення: труба

й надалі трактуєтьсяяк сольний інструмент, діалогізуючий з оркестром, в той

час як фортепіано виконує самостійну роль як стосовно труби, так і оркестру,

  але   не  раз  зливається  з  ним  у  функції   ударного інструмента.  Остання

                функція  фортепіано  стане  домінуючою  у  Другому  концерті  для  труби,

              написаного  А.  Жоліве  для  аналогічного  складу.  Перед  майбутніми

дослідниками концертів для труби Жоліве встане проблема порівняння обох

концертів. Що стали окрасою репертуару концертуючи трубачів.
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